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เคมี 9 วิชาสามัญ (ป’ี60) 

1. เสน้สเปกตรัมของ ธาตุฮีเลียม ชุดท่ีอยูใ่นช่วงคล่ืนท่ีมองเห็นได ้(Visible) มีลกัษณะดงัรูป 

 
พิจารณาขอ้ความต่อไปน้ี  

ก. สเปกตรัมแต่ละเสน้บอกถึงพลงังานท่ีเป็นผลต่างของระดบัพลงังาน 2 ระดบัพลงังาน  

ข. เสน้สเปกตรัมสีเหลืองแสดงว่า มีการคายพลงังานมากกว่าเสน้สเปกตรัมสีน ้ าทะเล  

ค. เสน้สเปกตรัมสีแดง แสดงถึงการเปล่ียนแปลงของระดบัพลงังานระหว่าง ค่า n ท่ีอยูสู่งๆ ซ่ึงอยู่
ใกลก้นั  

ง. เสน้สเปกตรัมสีม่วง แสดงถึงการเปล่ียนแปลงระดบัพลงังาน จาก ท=2 ไปยงั ท=1 ซ่ึงมีผลต่าง
ของระดบั พลงังานมากท่ีสุด  

ขอ้ใดถกู  

1. ก. เท่านั้น     2. ง. เท่านั้น 

3. ก. และ ข.    4. ข. และ ค. 

5. ค. และ ง. 

2. พิจารณาการจดัเรียงอิเลก็ตรอนในสถานะพ้ืนของธาตุต่อไปน้ี (เลขอะตอมแสดงในวงเลบ็) 

B(5)  P(15)  S(16)  Ar(18)  Cr(24) 

ขอ้ใดเปรียบเทียบจ านวนอิเลก็ตรอนเด่ียวในอะตอมไดถ้กูตอ้ง 

1. Cr < B < P < S <Ar 

2. Ar< P < B <S < Cr 

3. Ar< Cr < S < B < P 

4. B <Ar< P < Cr <S 

5. Ar< B < S < P < Cr 
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3. ก  าหนดสภาพละลายไดข้องสารบางชนิดในหน่วย mol/dm3ท่ี 20 ºC ดงัน้ี 

 
น าสารละลาย 2 ชนิด เขม้ขน้ 0.1 mol/dm3เท่ากนัมาผสมกนั โดยใชป้ริมาตร 1.0 cm3เท่ากนั ดงัน้ี  

ก. BaCl2 + Na2SO4 

ข. Pb(NO3)2 + Na2SO4 

ค. CaCl2 + NaOH 

ง. BaCl2 + NaOH 

จ. Pb(NO3)2 + NaOH 

ฉ. Pb(NO3)2 + NaCl 

ของผสมในขอ้ใดไม่เกิดตะกอน 

1. ก และ ข 

2. ค และ ง เท่านั้น 

3. จ และ ฉ 

4. ขค และ จ 

5. คง และ ฉ 

4. การเรียงล าดบัพลงังานพนัธะเฉล่ียระหว่าง C กบั O ในโมเลกุลหรือไอออนจากนอ้ยไปมาก ขอ้ใดถกูตอ้ง 

1. CO3
2- CO2 CO  

2. CO CO2CO3
2- 

3. CO CO3
2-CO2 

4. CO2CO3
2- CO 

5. CO3
2- CO CO2 
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5. พิจารณาการจดัเรียงอิเลก็ตรอนในสถานะพ้ืนของธาตุในภาวะท่ีเป็นอะตอมและไอออน ต่อไปน้ี  

A: 1s2 2s2 2p4 

D2-: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 

E+ :1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 

G :1s2 2s2 2p6 3s2 3p64s1 3d5 

J2+ :1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d2 

ขอ้ใดสรุปผดิ  

1. G และJ  เป็นธาตุแทรนซิชนั 

2. ธาตุ A และ D อยูใ่นหมู่เดียวกนั  

3. ธาตุ D และ E อยูใ่นคาบเดียวกนั  

4. เลขออกซิเดชนัสูงสุดท่ี ธาตุ G จะมีไดคื้อ +6  

5. ธาตุ E มีเวเลนซอิ์เลก็ตรอนอยูใ่นระดบัพลงังานท่ี 4  

6. พิจารณาการเกิดพนัธะในสารประกอบต่อไปน้ี (ก  าหนดเลขอะตอม Z=30, Ag=47) 

Ca[Zn(OH)4]  K[BF]4  CH3CH2OH   [Ag(NH3)2]Cl 

สารใดมีพนัธะโคออดิเนตโคเวเลนซม์ากกว่า 1 พนัธะต่อ 1 สูตร  

1. K[BF4] และ CH3CH2OH 

2. CH3CH2OHและ [Ag(NH3)2]Cl 

3. Ca[Zn(OH)4] และ K[BF]4  

4. Ca[Zn(OH)4] และ [Ag(NH3)2]Clเท่านั้น  

5. Ca[Zn(OH)4] , K[BF]4 และ [Ag(NH3)2]Cl 
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7. พิจารณาขอ้มลูต่อไปน้ี  

ก. ธาตุ A เป็นของแข็งท่ีอุณหภูมิหอ้ง มีจุดหลอมเหลวสูงกว่า 1,000 ºC ผวิเป็นมนัวาว น าไฟฟ้าและ
ความร้อน ไดป้านกลาง  

ข. ธาตุ A ไม่ท าปฏิกิริยากบัน ้ า แต่ท าปฏิกิริยากบั Cl2 ไดผ้ลิตภณัฑท่ี์เป็นของเหลว ซ่ึงท าปฏิกิริยา
กบัน ้ าและได ้สารละลายท่ีมีสมบติัเป็นกรด  

ค. ออกไซดข์องธาตุ A เป็นของแข็งท่ีไม่ละลายน ้ า มีจุดหลอมเหลวสูง เม่ือเทียบกบัสารประกอบ
ออกไซดท์ัว่ไป  

ง. ธาตุ D เป็นธาตุหมู่เดียวกบัธาตุ A แต่มีเลขอะตอมนอ้ยกว่า ออกไซดข์องธาตุ D เป็นแก๊สท่ี
อุณหภูมิหอ้ง ธาตุ A ควรอยูใ่นหมู่และคาบใดในตารางธาตุ  

1. หมู่ IVA คาบ 2  

2. หมู่ VA คาบ 2  

3. หมู่ IIIA คาบ 2 หรือ 3  

4. หมู่ IVA คาบ 3 หรือ 4  

5. หมู่ VA คาบ 3 หรือ 4  

8. พิจารณาปฏิกิริยานิวเคลียร์ต่อไปน้ี 

K → e+M-1
0

19
42  

ถา้ธาตุท่ีเป็นผลิตภณัฑ ์(M) เกิดปฏิกิริยารวมตวักบัออกซิเจน จะเกิดสารประกอบท่ีมีสูตรดงัขอ้ใด  

1. MO 

2. MO2 

3. M2O  

4. M2O3 

5. K2MO3 
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9. ใน ค.ศ. 1938 Weisackerและ Bethe ไดเ้สนอแนวคิดเก่ียวกบัแหล่งผลิตพลงังานในดวงดาวท่ีร้อนจดั เช่น 
ดวงอาทิตย ์ว่า พลงังานไดจ้ากปฏิกิริยาลกูโซ่ซ่ึงประกอบดว้ย 6 ขั้นตอนดงัน้ี 

 
qrst และ u ควรเป็นไปตามขอ้ใด 

 

1.  

2. 

3. 

4. 

5. 

10. เมื่อน าโซเดียมคาร์บอเนต (Na2CO3) 318 g และโซเดียมคลอไรด ์(NaCl) 117 g มาละลายน้าํในบีกเกอร์ 
เดียวกนัและท าใหม้ีปริมาตรเป็น 10 dm3 สารละลายท่ีไดม้ีจ  านวน Na+ไอออน  

(ก  าหนดใหม้วลสูตรของ Na2CO3 = 106, NaCl = 58.5) 

1.4.82×1024 

2. 3.01×1024 

3. 1.81×1024 

4. 1.20×1024 

5. 4.82×1024 
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11. พิจารณาสารประกอบ 

ฟอร์มาลดีไฮด ์(CH2O)  กรดซิตริก (C6H8O7)  กรดบอริก (H3BO3)  กรดอาร์เซนิก (H3AsO4) 

ขอ้ใดเปรียบเทียบร้อยละโดยมวลของธาตุ Oในสารประกอบทั้ง 4 ชนิดไดถ้กูตอ้ง 

(ก  าหนดใหม้วลโมเลกุลของ CH2O =30, C6H8O7=192, H3BO3=62, H3AsO4=142) 

1. C6H8O7>H3AsO4>H3BO3>CH2O 

2. H3BO3>C6H8O7>CH2O>H3AsO4 

3. CH2O>H3BO3>H3AsO4>C6H8O7 

4. H3AsO4>CH2O>C6H8O7>H3BO3 

5. H3BO3>H3AsO4 >C6H8O7>CH2O 

12. ในหอ้งปฏิบติัการมีกรดแอซิติก (CH3COOH) เขม้ขน้ร้อยละ 30 โดยมวลต่อปริมาตรและมีความ
หนาแน่น 1.2 g/cm3หากตอ้งการเตรียมสารละลายกรดแอซิติกเขม้ขน้ 0.60M ปริมาตร 10 cm3จะตอ้งใชก้รด
ขา้งตน้ ก่ีลกูบาศกเ์ซนติเมตร 

1. 1.0 

2. 1.2 

3. 100 

4. 1,000 

5. 1,200  

13. เมื่อรับประทานยาเมด็โซเดียมไบคาร์บอเนต (NaHCO3) จ  านวน 1 เมด็ ซ่ึงมี NaHCO3 252 mg  

NaHCO3จะท าปฏิกิริยากบักรดไฮโดรคลอริก (HCl) ในกระเพาะอาหารท่ีมีปริมาณมากเกินพอ เกิดผลิตภณัฑ ์
เป็นแก๊ส CO2แลว้ถกูระบายออกจากร่างกายโดยการเรอหรือผายลม เม่ือปฏิกิริยาส้ินสุดจะเกิดแก๊ส CO2จาก 
ปฏิกิริยาน้ีไดม้ากท่ีสุดเท่าใด 

1. 3 mol 

2. 0.264 g 

3. 11.1 g  

4. 0.0672 dm3ท่ี STP  

5. 22.4 dm3 ท่ี STP 
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14. ในการผลิตซอสปรุงรสจากกากถัว่เหลืองท่ีมีแคลเซียมร้อยละ 0.25 โดยมวล จ านวน 20 ตนั ดงัน้ี 
ขั้นตอนแรก เติมกรด HClเขม้ขน้ 12 mol/dm3เพื่อไฮโดรไลซโ์ปรตีนท่ีอุณหภูมิ 106 ºC เป็นเวลา  

30ชัว่โมง  

ขั้นตอนท่ี 2 เติมผง Na2CO3เพ่ือปรับภาวะใหเ้ป็นกรดนอ้ยลงและผา่นขั้นตอนอ่ืนๆอีกหลายขั้นตอน  

จนไดผ้ลิตภณัฑซ์อสปรุงรส 

ขอ้ใดผดิ 

1. กากถัว่เหลืองมี Ca 2,500 ppm  

2. เมื่อเติม Na2CO3จะเกิดแก๊ส CO2 

3. เกิดตะกอน CaCO3ไดไ้ม่เกิน 125 kg  

4. มี NaClเกิดข้ึน ท าใหมี้รสเค็มโดยไม่ตอ้งเติมเกลือ  

5. จ  านวนโมลของ NaClท่ีเกิดข้ึนเท่ากบัจ  านวนโมลของ Na2CO3ท่ีท าปฏิกิริยากบักรด HCl 

15. ขอ้ใดแสดงขอ้มลูเก่ียวกบัผลึกและสมบติัของของแข็งได ้ถกูตอ้ง 

 

1.  

2. 

3. 

4. 

5. 
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16. ของเหลว 3 ชนิด ในหลอดคะปิลลารี 3 หลอดมีพฤติกรรมดงัรูป 

 
ขอ้ใดถกูตอ้ง  

1. ความตึงผวิของสาร A มากกว่าสาร B  

2. สาร B มีแรงเช่ือมแน่นมากกว่าแรงยดึติด  

3. สาร C มีแรงเช่ือมแน่นมากกว่าแรงยดึติด  

4. สาร A ควรเป็นปรอทและสาร B ควรเป็นน ้ า 

5. สาร A มีระดบัของเหลวสูงกว่าของเหลว C เน่ืองจาก A มีแรงยดึติดต ่ากว่า C  

17. แก๊สชนิดหน่ึงในกระบอกสูบมีปริมาตร 900 cm3และความดนั 600 mmHg ท่ี 27 ºC ถา้ตอ้งการเพ่ิม 
ปริมาตรแก๊สข้ึน 20% ท่ีความดนั 0.79 atmจะตอ้งใชอุ้ณหภูมิเท่าใด  

1. -23°C 

2. 22.5 ºC 

3. 32.4 ºC 

4. 87°C 

5. 360 °C 
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18. พิจารณาขอ้มลูจากตารางท่ีก  าหนดให ้ดงัต่อไปน้ี (ก  าหนด R=0.08 L.atm.mol-1.K-1) 

 
ขอ้ใดสรุปถกูตอ้ง 

1. M1 = 16 

2. T1> 400K  

3. P1 = 1.5 atm 

4. ภายใตส้ภาวะเดียวกนั แก๊ส X แพร่ไดช้า้กว่าแก๊ส Y  

5. ภายใตส้ภาวะเดียวกนั แก๊ส Y แพร่ไดเ้ร็วกว่าแก๊ส Z  

19. พิจารณาปฏิกิริยาต่อไปน้ี N2O5(g) → NO2(g) + O2(g) (สมการยงัไม่ดุล)  

จากการทดลอง พบว่า แก๊ส O2เกิดข้ึนดว้ยอตัราเร่ิมตน้ 4.0×10-5mol/dm3.sเป็นเท่าใดในหน่วย mol/dm3.s 

อตัราการลดลงของ [N2O5] 

1. 1.6×10-9 

2. 1.0×10-5 

3. 2.0×10-5 

4. 4.0×10-5 

5. 8.0×10-5 
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20. ในการศึกษาอตัราการเกิดปฏิกิริยา 

Br2(aq) + HCOOH(aq) + 2Br-(aq) + 2H+(aq) + CO2(g) 

ในระบบเปิด พิจารณาการกระท าต่อไปน้ี 

ก. เพ่ิมขนาดภาชนะ  

ข. เพ่ิมอุณหภูมิ  

ค. เพ่ิมความเขม้ขน้ของสารตั้งตน้  

ง. เติมตวัเร่งปฏิกิริยา  

การกระท าขอ้ใด ท าใหป้ฏิกิริยาเกิดเร็วข้ึน 

1. ก และ ข 

2. ก และ ค 

3. ข และ ค เท่านั้น 

4. ข และ 

5. ข ค และ ง 

21. ปฏิกิริยา 2A + B2 + C → A2B + BC มีผลการทดลอง ดงัน้ี 

 
ขอ้ใดผดิ 

1. อตัราการลดลงของ [A] ในการทดลองท่ี 3 เท่ากบั 4.5×10-5mol/dm3.min  

2. อตัราการลดลงของ [B]ในการทดลองท่ี 4 เท่ากบั 2.7×10-4mol/dm3.min 

3. เมื่อ [B] เพ่ิมเป็น 3 เท่า อตัราการเกิด A2B จะเพ่ิมข้ึนเป็น 9 เท่า เมื่อ [A] และ [C] คงท่ี  

4. เมื่อ [C]เพ่ิมเป็น 9 เท่า อตัราการเกิด A2B จะเพ่ิมข้ึนเป็น 27 เท่า เมื่อ [A]และ [B]คงท่ี  

5. ถา้ [A] เพ่ิมเป็น 3 เท่า อตัราการเกิดปฏิกิริยาจะเพ่ิมเป็น 3 เท่า เมื่อ [B] และ [C] คงท่ี 
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22. พิจารณากราฟปฏิกิริยาการสลายตวัของ 2NOCl(aq) + 2NO(g) + Cl2(g) 

 
ขอ้ใดถกูตอ้ง  

1. อตัราการเกิดปฏิกิริยาลดลงตามเวลา  

2. เมื่อเวลาผา่นไป 40 วินาที จะไม่มี NOClเหลืออยูเ่ลย  

3. อตัราการลดลงของ [NOCl] เท่ากบัอตัราการเพ่ิมข้ึนของ [Cl2]  

4. อตัราการลดลงของ [NOCl] เป็น 2 เท่ากบัอตัราการเพ่ิมข้ึนของ [NO]  

5. เมื่อเวลาผา่นไป 30 วินาที อตัราการลดลงของ [NOCl] = 0.004 mol/dm3.s  

23. พิจารณาปฏิกิริยาท่ีภาวะสมดุล ดงัสมการ 

[Co(H2O)6]
2+(aq) + 4Cl-(aq) + พลงังาน ↔ [CoCl4]

2-(aq) + 6H2O(1) 

ถา้ตอ้งการผลิต [CoCl4]
2-ใหไ้ดป้ริมาณมากท่ีสุด ควรเปล่ียนแปลงปัจจยัดงัขอ้ใด  

1. ลดอุณหภูมิ  

2. ลดความดนั  

3. เพ่ิมอุณหภูมิ  

4. เพ่ิมความดนั 

5. ลดปริมาตรภาชนะบรรจุ 
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24. ก  าหนดค่าคงท่ีสมดุลของปฏิกิริยาระหว่างก ามะถนั (S) กบัซลัไฟดไ์อออน (S2-) ไดผ้ลิตภณัฑเ์ป็น พอลิ
ซลัไฟด ์(S2

2-และ S3
2-) ดงัน้ี 

S(s) + S2- (aq) ↔ S2
2- (aq)   K1 = 12 

2S(s) + S2- (aq) ↔S3
2- (aq)   K2 = 132 

ค่าคงท่ีสมดุล K, ของปฏิกิริยาต่อไปน้ีมีค่าเท่าใด 

2S(s) + 2S2
2- (aq) ↔ 2S3

2-(aq) 

1. 0.09 

2. 11 

3. 22 

4. 121 

5. 1,584  

25. พิจารณาปฏิกิริยาการสลายตวัของแก๊สไนโตรเจนมอนอกไซด ์(NO) ดงัสมการ 

2NO(g) ↔ N2(g) + O2(g)  K = 4.0×10- 4 

ถา้บรรจุแก๊ส NO 0.20 molในภาชนะปิดขนาด 2.0 dm3ท่ีภาวะสมดุล ความเขม้ขน้ของแก๊ส N2จะเป็น เท่าใด
ในหน่วย mol/dm3 

1. 3.8×10-3 

2. 1.9×10-3 

3. 9.8×10-4 

4. 4.0×10-5 

5. 2.0×10-5 
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26. Zn(OH)2และ Mg(OH)2เป็นเกลือท่ีละลายน ้ าไดน้อ้ยมาก สมดุลการละลายและค่าคงท่ีสมดุลเป็นดงัน้ี 
Zn(OH)2 (s) ↔Zn2+(aq) + OH-(aq)   K = 5.0×10-17ท่ี 25°C 

Mg(OH)2(s) ↔ Mg2+ (aq) + OH-(aq)   K = 1.1×10-11ท่ี 25 ºC  

นอกจากน้ี Zn2+สามารถเกิดไอออนเชิงซอ้นในสารละลายท่ีเป็นเบสมากๆ ดงัสมการ 

Zn2+(aq) + 4OH-(aq) ↔Zn(OH)4]
2- (aq) K = 3.0×1015ท่ี 25 ºC  

ขอ้ใดผดิ  

1. ในสารละลายท่ีมี pH เท่ากนั Mg(OH)2จะละลายไดม้ากกว่า Zn(OH)2 

2. เมื่อค่อยๆหยดกรด HClลงบนตะกอน Zn(OH)2ตะกอนสีขาวของ Zn(OH)2จะละลายหมด  

3. ถา้ท าใหส้ารละลายท่ีมี Mg2+และ Zn2+ เขม้ขน้เท่ากนัเป็นเบสเพ่ิมข้ึนทีละนอ้ยZn(OH)2จะ
ตกตะกอน ก่อน Ma(OH)2 

4. ถา้น าสารละลายของ Zn(OH)2มาเติมกรด HClท่ีละหยด จะเกิดตะกอนสีขาวซ่ึงไม่ละลายหายไป
อีกเลย ไม่ว่าจะเติมกรดเพ่ิมเท่าใดก็ตาม  

5. เมื่อหยดสารละลาย NaOHลงในสารละลาย Zn2+ในตอนแรกจะเกิดตะกอนสีขาวของ Zn(OH)2 

แต่เมื่อ หยดสารละลาย NaOHต่อไป ตะกอนสีขาวจะละลายหายไป  

27. สารหรือไอออนใดต่อไปน้ี ไม่แสดงสมบติัแอมโฟเทอริก 

1. H2NCH2COOH 

2. CH3COO- 

3. HPO4
2- 

4. HSO3
- 

5. H2O 
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28. เตรียมสารละลาย Sr(OH)2โดยน าSr(OH)2 6.08 g มาละลายในน ้ า และท าใหส้ารละลายมีปริมาตรเป็น 
100 cm3จากนั้นน าสารละลาย Sr(OH)2มีปริมาตร 20 cm3มาเจือจางดว้ยน ้ าจนมีปริมาตรเป็น 2.0 dm3

สารละลาย Sr(OH)2หลงัท าใหเ้จือจางมี pH เท่าใด 

(ก  าหนดใหม้วลสูตรของ Sr(OH)2 = 121.6, log2 = 0.3, log3 = 0.48,log5 = 0.70) 

1. 11.40 

2. 11.70 

3. 12.00 

4. 13.70 

5. 14.00  

29. ฟีนอลเรดเป็นอินดิเคเตอร์ท่ีเปล่ียนสีในช่วง pH 6.8-8.4 (เหลือง-แดง) เมื่อหยดฟีนอลเรดลงใน
สารละลาย ตวัอยา่ง พบว่าไดส้ารละลายสีเหลือง ถา้สารตวัอยา่งดงักล่าวมีความเขม้ขน้ 1 mol/dm3สารละลาย
ตวัอยา่งน้ี ควรเป็นสารละลายในขอ้ใด 

1. KF 

2. KOCl 

3. LiNO3 

4. Na2SO3 

5. NH4ClO4  

30. เมื่อละลาย NaOH 1.2 g และ NaHCO3 2.1 gผสมกนัในน ้ า ขอ้ใดเปรียบเทียบจ านวนโมลของไอออนลบ 
ในสารละลายไดอ้ยา่งถกูตอ้ง  

1. OH-> HCO3
-> CO3

2- 

2. OH->CO3
2->HCO3

- 

3. HCO3
->OH->CO3

2- 

4. CO3
2->HCO3

->OH- 

5. CO3
2->OH->HCO3

- 
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31. ในการไทเทรตสารละลายกรดต่อไปน้ีดว้ยสารละลาย NaOHเขม้ขน้ 0.10 M  

ขวดท่ี 1 : สารละลาย HClเขม้ขน้ 0.10 M ปริมาตร 25.00 cm3และ  

ขวดท่ี 2 : สารละลาย CH3COOH เขม้ขน้ 0.10 M ปริมาตร 25.00 cm3 

พิจารณาขอ้ความต่อไปน้ี  

ก. ก่อนการไทเทรต สารละลายขวดท่ี 1 มี pH สูงกว่าขวดท่ี 2  

ข. เมื่อเติมสารละลาย NaOH 10.00 cm3สารละลายขวดท่ี 2 มีสมบติัเป็นบฟัเฟอร์  

ค. ท่ีจุดสมมลูของการไทเทรต สารละลายท่ีไดใ้นขวดท่ี 1 มี pH สูงกว่าในขวดท่ี 2  

ง. ขวดท่ี 2 ใชส้ารละลาย NaOHในการสะเทินนอ้ยกว่าขวดท่ี 1 เน่ืองจากกรดอ่อนแตกตวัไดน้อ้ย
กว่ากรดแก่ 

จ. ในการไทเทรตขวดท่ี 2 NaOHรบกวนสมดุลการแตกตวัของกรดอ่อนส่งผลใหก้รดอ่อนแตกตวั
ไดม้ากข้ึน  

ขอ้ความใดถกูตอ้ง  

1. ข เท่านั้น 

2. ก และ ง 

3. ข และ ง 

4. ข และ จ 

5. ก ค และ จ 

32. ยาลดกรดชนิดน ้ ามีแมกนีเซียมไฮดรอกไซด ์(Mg(OH)2)เป็นส่วนประกอบหลกั ถา้น ายาลดกรดน้ี 10.00 
cm3มาไทเทรตกบัสารละลายกรดไฮโดรคลอริก (HCl) เขม้ขน้ 0.200 mol/dm3 เมื่อถึงจุดยติุ พบว่าใช ้
สารละลายกรด HClปริมาตร 40.00 cm3ยาลดกรดน้ีมี Mg(OH)2) เป็นส่วนประกอบร้อยละเท่าใด โดยมวลต่อ
ปริมาตร 

1. 2.32     2. 4.64 

3. 9.28     4. 23.2 

5. 46.4 
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33. ก  าหนดปฏิกิริยารีดอกซ ์(สมัประสิทธ์ิ a, b, c, e, fช่วยใหส้มการดุล) 

aBi2O3 +bOH- + cOCl-→ dBiO3
- + eCl- + fH2O 

ขอ้ใดถกูตอ้ง 

 

1.  

2. 

3. 

4. 

5. 

 

34. ก  าหนดให ้

 
เมื่อจุ่มโลหะชนิดหน่ึงลงในสารละลายของไอออนของโลหะอีกชนิดหน่ึงโลหะขอ้ใดสามารถรีดิวซไ์อออน
ของ โลหะในสารละลายได ้

1. โลหะ Pbในสารละลาย Ni2+ 

2. โลหะ Ag ในสารละลาย Cu2+ 

3. โลหะ Ni ในสารละลาย Mg2+ 

4. โลหะ Cu ในสารละลาย Ni2+ 

5. โลหะ Mg ในสารละลาย Pb2+ 
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35. จากแผนภาพเซลลก์ลัป์วานิกท่ีก  าหนดให ้

X(s)/X2+(0.1M)//Y3+ (0.1M)/Y(s) 

เม่ือเซลลก์ลัป์วานิกน้ีเร่ิมท างาน ขอ้ใดถกูตอ้ง  

1. ขั้ว X เป็นแคโทด และความเขม้ขน้ของ Y3+ลดลง  

2. ขั้ว X เป็นแอโนด และความเขม้ขน้ของ Y3+เพ่ิมข้ึน 

3. ขั้ว Y เป็นแคโทด และมีอิเลก็ตรอนเคล่ือนท่ีออกจากขั้ว Y  

4. ขั้ว Y เกิดปฏิกิริยาออกซิเดชนั ศกัยรี์ดกัชนัของขั้ว X สูงกว่าขั้ว Y 

5. ขั้ว X มีศกัยรี์ดกัชนัต ่ากว่าขั้ว Y และ X2+มีความเขม้ขน้เพ่ิมข้ึน  

36. ก  าหนดค่าศกัยไ์ฟฟ้ามาตรฐานคร่ึงเซลลด์งัน้ี 

 
ถา้ตอ้งการเคลือบโลหะดว้ยไฟฟ้าลงบนตะปูเหลก็แท่งหน่ึงโดยใหโ้ลหะน้ีพุ่มอยูใ่นสารละลายของโลหะ
ไอออน ท าหนา้ท่ีเป็นแอโนด และมีตะปูเหลก็เป็นแคโทด โลหะในขอ้ใดเคลือบอยูบ่นตะปูเหลก็โดยมี
จ  านวนโมลมาก ท่ีสุดถา้ไอออนในแต่ละสารละลายรับอิเลก็ตรอนไป 1 โมลเท่ากนั 

1. Au จากสารละลาย Au3+ 

2. Ag จากสารละลาย Ag+ 

3. Cน จากสารละลาย Cu2+ 

4. Ni จากสารละลาย Ni2+ 

5. Cr จากสารละลาย Cr3+ 
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37. ก  าหนดค่าศกัยไ์ฟฟ้ามาตรฐานคร่ึงเซลล ์

 
ธาตุในขอ้ใดไม่เหมาะท่ีจะน ามาใชป้้องกนัการกดักร่อนของเหลก็ดว้ยวิธีแคโทดิก  

1. Zn  

2. Co 

3. Mg 

4. A 

5. Mn 

38. กระบวนการทางโลหะวิทยาท่ีพบบ่อยในอุตสาหกรรมแร่ไดแ้ก่ การเตรียมสินแร่ การยา่งแร่และการผลิต 
โลหะ พิจารณาปฏิกิริยาจากกระบวนการดงักล่าวต่อไปน้ี ซ่ึงทุกปฏิกิริยาตอ้งใชค้วามร้อน 

ก. 2PbS(s) + 3O2(g) →2PbO(s) + 2SO2(g)  

ข. FeO(s) + CO(g) → Fe(l) + CO2(g)  

ค. 2Cu2O(l) + Cu2S(1) → 6Cu(l) + SO2(g)  

ง. CaCO3(s) + SiO2(g) → CaSiO3(l) + CO2(g)  

ปฏิกิริยาในขอ้ใดจดัเป็นกระบวนการของ “การยา่งแร่”  

1. ก เท่านั้น 

2. ข และ ค 

3. ค และ ง 

4. ก และ ค 

5. ข และ ง 
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39. โรงงานอุตสาหกรรมแห่งหน่ึงตอ้งการก าจดัแก๊ส SO2ซ่ึงเป็นผลพลอยไดจ้ากกระบวนการ และจะก่อ 
ปัญหามลพิษอยา่งมากถา้ปล่อยออกสู่อากาศโดยตรง ทางโรงงานจึงแกปั้ญหาดว้ยการเปล่ียนใหเ้ป็น SO3 

เพ่ือน าไปผลิตปุ๋ยแอมโมเนียมซลัเฟต ปฏิกิริยาท่ีเก่ียวขอ้งมีดงัน้ี (สมการยงัไม่ดุล)  

 
H2SO4ท่ีเกิดข้ึนจะน าไปใชไ้ดเ้พียงร้อยละ 80 เน่ืองจากตอ้งใชส่้วนหน่ึงหมุนเวียนในกระบวนการและพบว่า 
SO2ยงัร่ัวไหลออกสู่ภายนอกไดร้้อยละ 10 ทั้งน้ี แอมโมเนียท่ีน าไปใชใ้นขั้นตอนสุดทา้ยมีมากเกินพอและ 
ปฏิกิริยาเกิดสมบูรณ์ถา้มี SO2เกิดข้ึนในโรงงานปีละ 1 ตนั จะตอ้งใช ้O2อยา่งนอ้ยก่ีลิตรท่ี STP ในการท า
ปฏิกิริยา และสามารถผลิต (NH4)2SO4ไดก่ี้ตนั  

(ก  าหนดใหม้วลโมเลกุล SO2 = 64 และ มวลสูตร (NH4)2SO4= 132)  

 

1.  

2. 

3. 

4. 

5. 

40. ไฮโดรคาร์บอน X0.5 molเมื่อถกูเผาไหมอ้ยา่งสมบูรณ์จะใชอ้อกซิเจน 5 molและไดแ้ก๊ส 
คาร์บอนไดออกไซด ์3.5 molแต่ถา้ให ้X 0.5 molท าปฏิกิริยากบัโบรมีนในท่ีมืดอยา่งสมบูรณ์จะใชโ้บรมีน 
0.5 molเท่ากนั ขอ้ใดผดิ  

1. X อาจเป็นไซโคลแอคคืนหรือแอลไคน ์

2. การเผาไหม ้X 1 molจะใหไ้อน ้ า6 mol 

3. ปฏิกิริยาของ X กบัโบรมีนไม่ใหแ้ก๊ส HBr 

4. X สามารถฟอกจางสีสารละลาย KMnO4ได ้ 

5. สูตรโครงสร้างหน่ึงท่ีเป็นไปไดข้องสาร X คือ 
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41. พิจารณาสารประกอบต่อไปน้ี  

ก. ไฮโดรเจนไอโอไดด ์

ข. 1-Propanol 

ค. Propanone 

ง. Methoxyethane 

สารประกอบใดมีพนัธะไฮโดรเจน  

1. ก เท่านั้น  

2. ข เท่านั้น 

3. ข และ ค 

4. ค และ ง 

5. ก ข และ ง 

42. ไอโซเพนทิลแอซิเตตเป็นสารประกอบเอสเทอร์ท่ีใชเ้ป็นสารแต่งกล่ินกลว้ยสงัเคราะห์เตรียมไดจ้าก 

ปฏิกิริยา ดงัสมการ 

 

Isopentanol + Acetic acid
H2SO4
↔

∆
Isopentyl acetate + H2O 

(88 g/mol) (60 g/mol) 

ถา้ใชไ้อโซเพนทานอล352 g ท าปฏิกิริยากบักรดแอซีติก280 g โดยมีผลไดร้้อยละเท่ากบั 75 จะมีไอโซ
เพนทิลแอซีเตตเกิดข้ึนก่ีกรัม  

1. 130 

2. 148 

3. 390 

4. 520 

5. 693 
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43. สารประกอบ X และ Y ซ่ึงแต่ละสารมีเพียง 1 หมู่ฟังกช์นั และมีจ  านวนอะตอมของคาร์บอนเท่ากนั 
สารประกอบ X และ Y ในขอ้ใดไม่มีโอกาสเป็นไอโซเมอร์กนั 

 

1.  

2. 

3. 

4. 

5. 

44. การเปรียบเทียบจุดเดือดของสารต่อไปน้ี ขอ้ใดผดิ  

1. CH3CHO < CH3CH2OH < CH3COOH  

2. CH3CH2CH3< CH3OCH3< CH3CH2OH  

3. CH3OH < CH3CH2OH < CH3CH2CH2OH  

4. (CH3)3COH < (CH3)2CHCH2OH < CH3CH2CH2CH2OH  

5. CH3CH2CH=CH2<CH3CH2CH2OH < CH3CH2CH2NH2  

45. สารประกอบในขอ้ใด เม่ือน าสารแต่ละชนิดมาละลายน ้ า แลว้ทดสอบกบักระดาษลิตมสัจะไดผ้ลการ 
ทดสอบแบบเดียวกนัหมด  

1. CH3CHO  CH3CH2OH  CH3COOH  

2. CH3CH2OH  C6H5OH  CH3CH2NH2  

3. CH3CONH2 CH3CH2NH2 CH3NHCH3 

4. CH3COCH3 CH3CONH2 CH3CH2OH  

5. HCOOCH3 C2H5COOH  C6H5COOH  
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46. การจบัคู่ระหว่างพอลิเมอร์และมอนอเมอร์ตั้งตน้ต่อไปน้ี ขอ้ใดผดิ  

 

1.  

 

2. 

 

3. 

 

4. 

 

5. 

 

47. ขอ้ความใดถกูตอ้ง  

1. เม่ือส่ิงมีชีวิตในน ้ าตาย จะท าใหค่้า BOD ลดลง  

2. น ้ าจากโรงงานชุบโลหะท าใหค่้า BOD ของแหล่งน ้ ามีค่าสูงข้ึน  

3. การเติมออกซิเจนลงไปในแหล่งน ้ าท่ีมีเกลือของปรอทอยูจ่ะท าใหส้ภาพน ้ าดีข้ึน  

4. แหล่งน ้ าท่ีมีสารฟอสเฟตอยูม่ากจะมีค่า BOD สูงกว่าแหล่งน ้ าท่ีมีสารฟอสเฟตอยูน่อ้ย  

5. แก๊สคาร์บอนไดออกไซดส์ามารถรวมตวักบัฮีโมโกลบิน เกิดเป็นคาร์บอกซีฮีโมโกลบิน ท าให้
เมด็เลือดแดง ไม่สามารถรับออกซิเจนไดต้ามปกติ  
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48. การทดสอบสาร 4 ชนิด ใหผ้ลการทดสอบดงัแสดงในตารางต่อไปน้ี 

 
สาร A B C และ D ควรเป็นสารในขอ้ใด 

 

1.  

2. 

3. 

4. 

5. 

49. ไตรกลีเซอไรดช์นิดหน่ึงมีกรดไขมนัเพียง 1 ชนิด ท าปฏิกิริยาพอดีกบัโพแทสเซียมไฮดรอกไซด ์1.12 g
ใน น ้ า1 dm3 ไดเ้กลือโพแทสเซียมของกรดไขมนั 6.40 gสูตรโมเลกุลของกรดไขมนัคือขอ้ใด 

1. C18H35COOH 

2. C17H35COOH 

3. C17H33COOH 

4. C16H33COOH 

5. C16H31COOH 

50. แรงยดึเหน่ียวในขอ้ใดท่ีสามารถพบไดท้ั้งโปรตีน กรดนิวคลีอิกและคาร์โบไฮเดรต  

1. พนัธะเพปไทด ์   2. พนัธะไดซลัไฟด ์ 

3. พนัธะไอออนิก   4. พนัธะไฮโดรเจน  

5. พนัธะไกลโคซิดิก 

 
 


